

XXXIV МЕЖДУНАРОДНЫЕ РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ «ПРОСВЕЩЕНИЕ И НРАВСТВЕННОСТЬ: ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТИ И ВЫЗОВЫ ВРЕМЕНИ»

17 декабря 2025 г. состоялось секционное заседание руководящих и педагогических работников общеобразовательных организаций в рамках Рождественских образовательных чтений «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени».

С приветственным словом в адрес участников выступил иерей Александр Коржаков, заместителю руководителя Отдела Смоленской епархии по религиозному образованию и катехизации.

С докладом о проблемах и перспективах Всероссийского конкурса в области педагогики, работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» выступили Соловьёва Фаина Евгеньевна, начальник центра воспитания и духовно-нравственного просвещения ГАУ ДПО СОИРО и Иванова Наталья Валерьевна, заместитель директора по воспитательной работе МБОУ «Алексинская средняя школа имени К. И. Ракутина».

Они отметили роль конкурса в повышении квалификации педагогических работников в области духовно-просветительского и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи, приобщения подрастающего поколения к наследию мировой художественной культуры, отечественной истории.

С докладом, посвященным опыту добровольческого сотрудничества Стабенской школы и Храма Святых Космы и Дамиана в формировании современной личности, выступила Деркач Виктория Анатольевна, советник по воспитанию Стабенской СШ Смоленского района Смоленской области. Она отметила необходимость привлечения школьников - добровольцев к соработничеству, не просто сотрудничеству в светском, материалистическом смысле слова, а совместным духовным усилиям с Русской Православной Церковью, максимально способствующим воспитанию чувства милосердия, взаимоуважения, осознанию необходимости сохранения исторической памяти, преемственности поколений и единства народов России.

Проблеме сохранения исторической памяти был посвящен доклад Корнеевой Ларисы Анатольевны, учителя начальных классов МБОУ «СШ № 39» г. Смоленска. Она отметила необходимость сохранения в памяти поколений значимых исторических событий и ключевых основ традиционной культуры, раскрывающих исторический смысл существования нации.

Системе работы по формированию взаимодействия семьи – «венца», т.е. последней, высшей ступени, вершине всех ценностей и школы, был посвящен доклад Кухтиковой Галины Михайловны, учителя Руднянской СШ.

В докладе Танавской Людмилы Анатольевны, учителя МБОУ «Верхне-Днепровская СОШ №3» Дорогобужского района, нашла отражение идея о

необходимости сохранения исторической памяти в процессе знакомства с результатами труда поисковиков, воплотившимися в экспозиции музея «Старая траншея».

В ходе секционного заседания руководящих и педагогических работников общеобразовательных организаций в рамках Рождественских образовательных чтений «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени» была реализована *его цель* – в рамках церковно-общественного диалога обсудить актуальные аспекты духовно-нравственного и патриотического воспитания школьников.

Участники секционного заседания отметили:

- актуальность обращения к проблеме синтеза просвещения и нравственности в процессе воспитания, конечной целью которого является целостная личность, способная к моральной рефлексии, эмоционально и нравственно устойчивая, занимающая активную жизненную позицию, способная сохранять нравственные ориентиры в периоды кризисов;
- положительные тенденции развития системы духовно-нравственного и патриотического воспитания в Смоленской области;
- своевременность и актуальность привлечения внимания профессионального сообщества к проблеме сохранения исторической памяти и преемственности поколений; взаимодействия семьи и школы в процессе воспитания;
- необходимость участия во Всероссийском конкурсе в области педагогики, работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя», открывающем широкие возможности для обогащения опыта педагогической практики в области духовно-просветительского и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи, приобщения подрастающего поколения к наследию мировой художественной культуры, отечественной истории.

Участники секционного заседания познакомились с практическим опытом участия во Всероссийском конкурсе в области педагогики, работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя»; проведения воспитательных мероприятий в Смоленской области на примере деятельности образовательных организаций региона.

Участники Чтений согласовали общую позицию в понимании ключевых направлений воспитания в Смоленской области и выработали следующие рекомендации:

1. Министерству образования и науки Смоленской области:

1.1. Отметить актуальность церковно-общественного диалога по проблеме духовно-нравственного и патриотического воспитания школьников, положительную работу секционного заседания и научно-практическую направленность Рождественских образовательных чтений «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени».

1.2. Обеспечить интеграцию усилий Русской Православной Церкви, государственных, общественных, профессиональных организаций и других

социальных институтов в сфере духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания.

1.3. Активизировать на различных уровнях проведение научных исследований по вопросам воспитания и духовно-нравственного просвещения.

1.4. Обеспечить выявление, изучение и распространение имеющегося положительного опыта в области воспитания и духовно-нравственного просвещения в Смоленской области через публикации, проведение семинаров, мастер-классов.

1.5. Предусмотреть поощрение работников образования Смоленской области за выдающиеся достижения в области воспитания и духовно-нравственного просвещения.

2. Образовательным организациям:

2.1. Сохранять и укреплять лучшие традиции воспитания и духовно-нравственного просвещения в Смоленской области.

2.2. Продолжить применять в практике воспитания и духовно-нравственного просвещения лучшие региональные практики.

3. Государственному автономному учреждению дополнительного профессионального образования «Смоленскому областному институту развития образования»:

3.1. Разместить информацию по итогам секционного заседания руководящих и педагогических работников общеобразовательных организаций в рамках Рождественских образовательных чтений «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени» на официальном сайте ГАУ ДПО СОИРО.

3.2. Обсудить итоги секционного заседания руководящих и педагогических работников общеобразовательных организаций в рамках Рождественских образовательных чтений на Ученом совете.

3.3. Продолжать обобщение и распространение лучших региональных практик в области воспитания и духовно-нравственного просвещения.

3.4. Разместить материалы секционного заседания руководящих и педагогических работников общеобразовательных организаций в рамках Рождественских образовательных чтений на официальном сайте ГАУ ДПО СОИРО.

25-29 января 2026 г. в Храме Христа Спасителя состоялись XXXIV МЕЖДУНАРОДНЫЕ РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ «ПРОСВЕЩЕНИЕ И НРАВСТВЕННОСТЬ: ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТИ И ВЫЗОВЫ ВРЕМЕНИ» (далее - Чтения).

Чтения организованы при участии всех Синодальных структур Русской Православной Церкви при поддержке: Администрации Президента Российской Федерации; Министерства просвещения Российской Федерации; Министерства культуры Российской Федерации Правительства г. Москвы

В работе Чтений приняла участие делегация Смоленской области.

25 января 2026 года в рамках XXXIV Международных Рождественских образовательных чтений в конференц-зале Храма Христа Спасителя состоялся круглый стол для финалистов Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя». В мероприятии приняли участие педагоги из Смоленской области: Фаина Евгеньевна Соловьева, начальник Центра воспитания и духовно-нравственного просвещения ГАУ ДПО СОИРО, председатель экспертной комиссии регионального этапа конкурса, и Наталья Валерьевна Иванова, заместитель директора по воспитательной работе Алексинской средней школы Дорогобужского района, участник конкурса.

Ф. Е. Соловьева и Н. В. Иванова приняли участие в мастер-классе, в ходе которого состоялась встреча с русским писателем Владимиром Николаевичем Крупиным и Надеждой Леонидовной Крупиной, в течение многих лет возглавлявшей редакцию журнала «Литература в школе»; доктором филологических наук, профессором Московского педагогического государственного университета Ириной Георгиевной Минераловой; руководителем дирекции по производству телевизионных и мультимедийных проектов канала «Радость моja» Осиповой Татьяной Валерьевной.

Спикеры рассказали об истории создания фильма «Босиком по небу», посвящённого просветительской деятельности Владимира Николаевича Крупина; о сотрудничестве в рамках мультимедийного проекта «Радость моja». Участники мастер-класса поделились впечатлениями о фильме, отметили своевременность и актуальность проблем, затронутых в нём.

26 января 2026 года Смоленская делегация приняла участие в ряде мероприятий: секции «Россия без сквернословия», круглом столе, посвященном укреплению духовно-нравственных ценностей в обществе через реализацию проектов в сфере искусства и вовлечение в них молодёжи, секциях «Православное Просвещение в русской словесности», «Встреча с личностью — возвращая молодёжь из виртуального мира». На мероприятиях выступили известные российские и зарубежные учёные, общественные деятели.

Объединяющим началом многих выступлений явилась идея необходимости консолидации усилий, направленных на решение проблем, связанных с духовно-нравственным просвещением.

27 января 2026 года смоленская делегация приняла участие в пленарном заседании XXXIV Международных Рождественских образовательных чтений «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени», которое состоялось в Государственном Кремлевском дворце в Москве.

Мероприятие возглавил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, выступивший с докладом, в котором были затронуты проблемы глубинной связи просвещения и нравственности; современных вызовов в области образования; православного воспитания; взаимодействия Церкви и высшей школы; приходской работы по духовно-нравственному просвещению взрослых.

28 января 2026 года в Храме Христа Спасителя состоялась педагогическая мастерская «Клевер лаборатория» в рамках федерального образовательного просветительского проекта центра повышения квалификации педагогов в области духовно-нравственной культуры.

В выступлении спикеров были освещены вопросы психологии детского и подросткового возраста; дан анализ процесса формирования знаний о духовно-нравственных ценностях в процессе переживания и представлены приемы их формирования.

Особый интерес участников секции «Духовно-нравственное воспитание в высшей школе» вызвал доклад российского философа, политолога, социолога, переводчика, общественного деятеля и пропагандиста Александра Гельевича Дугина, в котором была затронута проблема секулярности и секуляризации как формы «перевернутой религиозности».

В рамках мероприятий Фонда «Соработничество» участники познакомились с его программой и материалами печатных изданий Фонда. Были представлены цели конкурса «Православная инициатива», затронуты проблемы науки, религии, искусства.

29 января 2026 года делегация Смоленской области приняла участие в работе секции «Патриаршая гуманитарная миссия - Помощь пострадавшим мирным жителям на Донбассе в других регионах зоны СВО»; XXV Конференции «Развитие духовно-нравственной основы образования в контексте программы “Социокультурные истоки”. Служение Отечеству»; Форуме «Доброе кино возвращается в наше Отечество».

Выступления спикеров были посвящены описанию результатов деятельности добровольцев, оказывающих помощь пострадавшим мирным жителям на Донбассе в других регионах зоны СВО, а также различных направлений деятельности Патриаршей гуманитарной миссии; проблемам и перспективам решения задач сохранения и укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей в процессе воспитания и образования.

На Форуме «Доброе кино возвращается в наше Отечество» состоялась презентация видеороликов, созданных в рамках новой медиа-модели «обратной перспективы» в современном короткометражном кино, обеспечивающей высокую результативность восприятия духовно-нравственной составляющей контента.

На итоговом заседании Чтений состоялось награждение победителей Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира» и Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» 2025 года.

Победителем финального этапа конкурса «За нравственный подвиг учителя» стала Наталья Валерьевна Иванова, заместитель директора по воспитательной работе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Алексинская средняя школа имени К. И. Ракутина» с. Алексино Дорогобужского района Смоленской области (работа «Самостояние человека – залог величия его...»; номинация «За организацию духовно-нравственного воспитания в рамках образовательной организации».)